

ZPRAVODAJ

MNV Bílovice nad Svitavou • Listopad 1981

KOMUNISTÉ V BÍLOVICÍCH PO XVI. SJEZDU KSČ

Ve dnech 6.—11. dubna se konal XVI. sjezd KSČ, který zhodnotil činnost strany a vývoj společnosti od XV. sjezdu KSČ a vytyčil hlavní směry hospodářského a sociálního rozvoje ČSSR na léta 1981—85.

V usnesení uložil všem stranickým organizacím, komunistům ve státních, hospodářských a společenských orgánech a organizacích i institucích důsledně uskutečňovat politickou linii vytyčenou XVI. sjezdem KSČ ve všech oblastech života naší společnosti.

V souladu s uvedeným usnesením zaměří se vesnická organizace KSČ v Bílovicích v oblasti ideově výchovné na:

- prohlubování výchovy k hrdosti na naši socialistickou vlast, k proletářskému a socialistickému internacionalismu, k upevňování spojenectví se SSSR a dalšími zeměmi socialistického společenství,
- dodržování norám socialistického soužití a nesmiřitelnost s protispolečenskými jevy,
- obětavou práci ve prospěch společnosti,
- výchovu mladé generace, zejména v Pionýrské organizaci SSM, vesnické organizaci SSM, Svazarmu a tělovýchovné jednotě Sokol.

V oblasti ekonomické a sociální bude v tendencích volebního programu Národní fronty

- zlepšovat podmínky a zkvalitňovat provoz obchodu, předškolních, školních i mimoškolních zařízení, zdravotnických zařízení a životního prostředí v obci,
- zlepšovat podmínky pro zabezpečování činnosti organizací a složek Národní fronty.

V oblasti politickoorganizátorské se zaměří na:

- zkvalitňování organizátorské a řídicí činnosti MNV a MV NF, zejména při zabezpečování úkolů volebního programu Národní fronty,
- zapojování všech občanů do udržování a postupného zkvalitňování životního prostředí v naší obci.

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ V BÍLOVICÍCH NAD SVITAVOU

Hodnotíme-li naši obec z hlediska životního prostředí, nemůžeme být se vším spokojeni.

Z hlediska širšího vztahu je naše obec v oblasti zvýšeného cestovního ruchu, v turisticky zajímavé a přitažlivé oblasti i z hlediska mezinárodního porovnání. Potvrdily to i výsledky zpřesněné rajonizace cestovního ruchu v ČSR, kde se hodnotilo více než třináct tisíc katastrálních území. Podstata nového průzkumu spočívala v podrobném a všestranném posuzování území z hlediska významu pro rekreaci i využití volného času. Tato rajonizace po schválení českou vládou se stane závazným podkladem pro územně plánovací práce v oblasti životního prostředí. Poslouží také národním výborům při řešení rozvoje obce. Vláda SSR rajonizaci cestovního ruchu již schválila v březnu letošního roku. Nový dokument mapuje území, jeho vhodnost a potřebu určitého vybavení také pro příměstskou krátkodobou rekreaci, která bude i v příštích letech nejrozsáhlejší. Stanoví výsledek pro příštích dvacet let, tedy do roku 2000. Dokument umožní národním výborům plánovat s větší důkladností a na delší období lépe skloubit investiční činnost, sdružit více partnerů aj.

Rozvoj mototuristiky si ce posunul hranice míst kam jezdíme za odpočinkem či poznáním, ale pozornost vyžaduje i vytváření podmínek pro vhodné využití volného času v průběhu týdne, tedy přímo v místech nejbližšího městského okolí.

Vlastní sídliště naší obce je z hlediska urbanistického řešení ve složité konfiguraci terénu s chaotickou zástavbou bez dlouhodobé koncepce a citlivého přístupu k obytné a průmyslové výstavbě. Rozdělená obec řekou Svitavou na dva územní celky, železnice se svými ochrannými pásmy, nevyřešený silniční dopravní průtah obcí, neschůdné místní komunikace, způsobují složité nákladné a těžko řešitelné inženýrské sítě (kanalizace, vodovod, plynovod). Například kanalizace nemá městskou čisticí stanici, je pouze oddílná, určená pro odvedení jen dešťové vody, s odtokem přímo do řeky Svitavy. V zájmu čistoty vodních toků se nesmí do místní kanalizace vpouštět ani přečištěné splaškové vody v malých domovních čisticích stanicích (septiků, šterbinové nádrže). Splaškové a fekální vody musí být vedeny do žumpy bez přepadu, odkud se musí vyvážet na místo likvidace neznámo kam.

Při vši úctě k dědictví našich otců nelze modernizaci životního prostředí řídit dosavadním způsobem, ale je již nejvyšší čas řešit rozvoj naší obce plánovitě. Celou koncepci musí řešit Směrný územní plán, který pro Bílovice dosud nemáme vypracovaný. Je to prvořadý úkol, zajistit projektovou organizací k vypracování územního plánu, aby se

zlepšila hospodářskoorganizační činnost v oblasti investiční výstavby, bytové, občanské a technické vybavenosti, při zabezpečování služeb občanům, sociálních služeb i péči o školní a předškolní výchovu dětí.

Sousedství s velkým průmyslovým městem je na jedné straně výhodné vzhledem k pracovním příležitostem, ale na druhé straně nevýhodné, protože vzniká periferní vztah občanů ke svému bydlišti, není ani venkovem ani městem. Občané jezdí za prací, ale také za zábavou a kulturou do města, nemají příjmy jako na vesnici, kde je prosperující družstvo a důsledkem je, že si občané nezvelebují domy. Mladí lidé se stěhují do městských bytů. Občané z města ve stále větším rozsahu žádají o změnu užívání rodinných domků na chalupy a zastavují pozemky zahrádkami domky nebo chatami. Nejsou usedlíky, a proto nemají žádný zájem na společném budování komunikací nebo inženýrských sítí brigádnickou formou. Modernizaci a přestavbu naší obce musíme řešit i z tohoto hlediska územním plánem.

Ve schválených zásadách a usneseních předsednictva ÚV KSČ z roku 1979 ke zvýšení účinnosti práce národních výborů se zdůrazňuje, že je nezbytné posílit postavení a řídicí činnost místních NV, které mají nejtěsnější kontakt s občany a bezprostředně zajišťují jejich každodenní potřeby.

Realizaci všech potřeb občanů nelze řešit okamžitě dodavatelskou formou. Nemáme ani dostatek finančních prostředků ani kapacitu dodavatelských podniků. Stavbaře čekají úkoly svým způsobem pro ně nové. Do popředí se dostává využití faktorů, které mají podstatně zvýšit výkonnost odvětví tak, aby mohlo lépe sladit své možnosti s potřebami společnosti. Po mnoho let byly požadovány větší objemy prací, jak to bylo nezbytné vzhledem ke stále se zvyšujícímu objemu investiční výstavby. V sedmé pětiletce se má mnohé podstatně změnit. Hlavními směry hospodářského a sociálního rozvoje naší země na období pětiletky je zajistit výstavbu nových kapacit tak, aby v optimální době přinášely co největší užitek, při jeho podstatném zkvalitnění a zefektivnění. Snižuje se počet nově stavěných bytů a bude se provádět rozsáhlejší modernizace bytů ve starších domech. Jejich životnost se prodlužuje a současně s tím se byty přizpůsobují nynějším nárokům na úroveň bydlení. V naší obci máme v plánu na nejbližší období dodavatelsky řešit rekonstrukci kulturního domu na školní jídelnu a dostavbu základní školy pak jako samostatný velký úkol.

Na zlepšení životního prostředí se v každé obci, i v naší, účinně podílí svépomocná forma výstavby brigádnicky akcí Z. V uplynulých letech se nám touto formou podařilo vybudovat mateřskou školu, zdravotní středisko, lidovou knihovnu, hřiště, vodovod, kanalizaci, chodníky a další hodnotná díla. V letošním roce máme v plánu dvě akce — prodloužení vodovodu v ulici Husově a kanalizaci v ulici

Žižkově. Připravujeme na příští rok realizaci prodloužení kanalizace v ulici Havlíčkově a rekonstrukci cesty na Hradisko a v ulici Jiráskově.

Velkou část plánované akce Z na tento rok se nám podařilo splnit. Nemáme potíže s odborným vedením brigádnických prací, ale těžko zajišťujeme potřebný počet brigádníků jak neplacených, tak placených. Letošní podzim bude rovněž jako každoročně obdobím, kdy vrcholí dokončovací práce plánovaných akcí. Předpokládáme, že by nemělo být zdravého občana, který by si neodpracoval minimálně 10 hodin za rok. Protože nelze najednou plánovat akce Z ve všech ulicích, měli by být občané tolerantní a měli by se účastnit prací i na ulicích kde nebydlí. Každý z nás zná některé spoluobčany, kteří i se svými rodinami mohou být vzorem obětavé občanské aktivity. Známe však i takové, a není jich málo, kteří se společnému dílu a veřejnému životu vyhýbají.

Důsledné uplatňování volebního programu a naplánovaných úkolů bude trvalou povinností nejen poslanců a pracovníků národního výboru, ale také jejich širšího aktivu všech komisí. Současné volební období klade i na jejich práci nové vyšší požadavky, klade též větší důraz na promyšlenou, trpělivou politickoorganizační práci, na citlivý vztah k lidem.

Zkušenosti ukazují, že mnoho problémů lze řešit za pomoci občanské iniciativy bez nákladných investic, ale též bez složitých řízení a průtahů. Vzhled naší obce lze řešit okamžitě ve spolupráci se všemi občany úpravou vlastních rodinných domů, opravou fasád, oplocení, a úpravou prostranství před domy. Občané tak mohou prokázat, že jim není lhostejné nejbližší životní prostředí.

Pro sestavování plánu akcí Z na další léta bude nutné, aby se vycházelo z potřeb našich občanů v jednotlivých obvodech. Rada MNV přivítala usnesení plenárního zasedání ze dne 28. 8. 1981 o provedení komplexního hodnocení jednotlivých obvodů. Po projednání požadavků se svými občany předloží poslanci komplexní hodnocení, které bude obsahovat:

1. Situaci 1 : 1000 se zakreslením kanalizace a vodovodu.
2. Fotodokumentace na formát 13 × 18 cm o vzhledu ulic.
3. Seznam potřebných oprav domů a oplocení.
4. Seznam proluk pro zastavění rodinnými domky.
5. Popis potřebné úpravy vozovky a chodníků.
6. Potřeba zřízení kanalizace a vodovodu.
7. Požadavky na veřejné osvětlení a rozhlas.
8. Jiné požadavky — zábradlí, svoz popela apod.

Čeká nás mnoho práce, řešení nesnadných úkolů, nikdo je nebude řešit za nás. O současnosti a budoucnosti rozhoduje a bude rozhodovat jen naše vlastní práce, síly i schopnosti.

V Bílovicích nad Svitavou dne 20. září 1981

Komise pro výstavbu a územní plánování

Z ČINNOSTI ČSL V BÍLOVICÍCH NAD SVITAVOU

MO ČSL se zapojuje každoročně do pracovního dění v naší obci podle uzavřené roční dohody s MNV

- pracemi v akcích „Z“,
- parkovou úpravou u kostela,
- úpravou zahrádek a údržbou bytového fondu vlastních rodinných domků,
- pracemi v zemědělství.

Na poli kultury:

- společenským plesem,
- mladými hody,
- oslavou MDŽ,
- vlastivědnými zájezdy po naší republice.

Podílí se na práci:

- spoluprací v národním výboru,
- v Národní frontě,
- na oslavách 1. máje apod.

Pro povzbuzení činnosti mladších občanů uskutečnili jsme prostřednictvím vývěsní skříňky s informacemi o památkách a přírodních zajímavostech, rekreačních zařízeních a turistických službách na okrese Brno-venkov soutěž dotovanou třemi věcnými cenami **KDE JE CO A CO JE KDE** na okrese Brno-venkov.

KDO JE V BÍLOVICÍCH NEJSTARŠÍ

Sbor pro občanské záležitosti při MNV využívá této příležitosti, aby svým občanům při dožití jejich vysokého věku vyslovil upřímné blahopřání k životnímu jubileu a popřál, aby každému i nadále zdraví sloužilo a ještě mnoho dalších let prožili mezi námi.

V tomto roce se jedná o tyto občany:

Aloisie Hebká — narozena 25. října 1880, t. č. v domově důchodců v Sokolnicích, se dožívá v dobré svěžesti 101 roku. Jde o nejstarší občanku naší obce, která při výročních narozenin je navštěvována zástupci SPOZ a MNV, a o dění v obci projevuje stále živý zájem.

MUDr. Nikolaj Nikolskij, narozen 15. února 1889, se dožil 92 let.

Rudolf Wilczynski, narozen 5. září 1890, se dožil 91 let.

Ludmila Hrubá, narozena 1. října 1891, se dožila 90 let.

Je jistě potěšitelné, že v naší obci, zasazené do krásného lesního okolí se zdravým ovzduším, máme mezi sebou občany nad 90 let. Dokazuje to i skutečnost, že v tomto roce se u nás dožijí:

2 občané 89 let,

2 občané 88 let,

5 občanů 87 let,

4 občané 86 let,

4 občané 85 let

a dalších 48 občanů od 80 do 84 roků.

Všem občanům k jejich životním výročím upřímně blahopřeje SPOZ a MNV v Bílovicích nad Svitavou.

ZA SVĚT BEZ VÁLEK

V září jsme si připomněli jedno tragické výročí, a tím je bezpochyby 42. výročí vypuknutí II. světové války. Z malého konfliktu na německo-polské hranici v městě Gliwice požár prudce vzplál a jeho plameny zasáhly postupně celou Evropu, Tichomoří a severní Afriku. Nacistická mašinerie rozjela prostřednictvím svého ideologa Goebbelse propagandu, jež měla každého Němce přesvědčit o nezranitelnosti hitlerovské armády a o konečném úspěchu dobytí světa. Tolik si byl Hitler a jeho spojenci jisti vítězstvím nad rozvíjející se myšlenkou socialismu, která jim byla hlavním trnem v oku, a jež si získávala sympatie i v samotném Německu, že zkrátka vůbec nepočítali s případnou porážkou. Jasným důkazem byl inscenovaný proces s vůdčím představitelem Bulharské komunistické strany Jiřím Dimitrovem, který měl být okázalým projevem antisympatie vůči pokrokovému myšlení. Tato nenávisť se projevovala i v rasovém rozlišení lidí. Nacistické

pohlaváry vedly tyto skutečnosti k myšlence postupného ovládnutí evropské pevniny za předpokladu fašistické diktatury, psychózy strachu a likvidace nepohodlných osob, zkrátka chtěly mít zaručenou naprostou oddanost a poslušnost v okupovaných zemích vůči nacistické říši. Dnes jsou již známy dlouholeté plány na vysídlení Evropanů k Ledovému moři. To všechno, i když nemůžeme pominout ony desítky miliónů padlých a raněných, se mohlo ještě stát, nebýt ofenzivní vojenské a politické převahy protivníka, který krví zpečetil osudy nás všech. Sovětský svaz svým příkladným hrdinstvím ukázal mnoha národům, že ještě nevisí nad nimi ortel zániku, ale že naopak mají šanci se ubránit a zbavit se okovů fašistické nadvlády. Šestileté tažení proti celé hitlerovské koalici nakonec skončilo vítězně pro ty, kteří se řídili učením V. I. Lenina.

Avšak ani poválečná léta nepřinesla klid, ten byl jen zdánlivý, neboť USA si uvědomily, co pro ně znamená myšlenka socialismu. Tehdy proklamovaná „Trumanova doktrína“ vedla k vytvoření tzv. studené války. Dalším podnětem k zabrzdění vývoje pokrokových sil ve světě bylo založení paktu NATO v roce 1949. Sovětský svaz musel v tomto směru učinit odvetná opatření, o šest let později se všechny socialistické státy semkly v jednotný celek, spojený Varšavskou smlouvou. Šedesátá i sedmdesátá léta přinesla mnoho komplikací vinou USA ve vzájemných vztazích Východu a Západu. Militaristický kurs zahraniční politiky USA jasně dával najevo své antagonistické plány, ať to byla oblast jihovýchodní Asie, Středního a Blízkého východu, jižní Afriky a dalších míst, kde USA spatřovaly ohrožení svých zájmů. Podpora krajně reakčních režimů v těchto oblastech je pro USA výhodná jak z hlediska ekonomického, tak i politického, zvláště ze strategického zaměření.

Když vezmeme v úvahu vojenskou techniku před více než třemi desítkami let v porovnání s nynějšími produkty zbrojních koncernů, dojdeme k přesvědčení, že v případě konfliktu by časové rozmezí bylo minimální. Když byla kdysi jadernému fyzikovi Albertu Einsteinovi položena otázka, jak by si asi představoval čtvrtou světovou válku, odpověděl jednoznačně, že obě válčící strany by použily k boji dřevěných palic, neboť ta předcházející, třetí, by zanechala jen sutiny a život několika jedinců, kteří by přežili tuto genocidu.

To je dostatečným argumentem k tomu, aby si současní představitelé vládnoucích kruhů v USA uvědomili, že vkládají osudy mnoha desítek lidí do nebezpečné hry, jejíž počátek by měl nedozírné následky. O tom, že dnešní mladí lidé chtějí žít v míru, svědčí projevy rozhořčení, odsuzující akt naprosto antihumánního charakteru, jakého se dopustila Reaganova vláda, když přistoupila bez ohledu na světové veřejné mínění k rozhodnutí začít výrobu neutronové pumy.

POHLED DO MINULOSTI

I. část

Rádi bychom informovali naše občany o minulosti Bílovic a používáme k této stručné informaci údaje z publikace Aloise Kaly, vydané v roce 1931. Autor této publikace v úvodu říká, že neměl možnost z nedostatku finančních prostředků bádát v cizozemských archívech a mnohdy použil i ústního podání. Byli bychom vděční občanům, kteří by naše informace z minulosti mohli doplnit z vlastního bádání i z podkladů získaných v archívech.

V letech 1283—1286 je uváděn v našich krajích předek kdysi slavného rodu pánů z Kunštátu, loupeživý syn pana Bočka z Kunštátu jménem Gerhard. Měl na kopci nad Svitavou nedobytný hrad. Byl zbořen roku 1310 měšťany brněnskými.

V letech 1360 a dalších se připomíná nad třetím tunelem k Adamovu hrad Ronov.

V roce 1498 je zaznamenáno, že Jan Bělovský či Bílovský, vladyka z Vrbětína, prodal svobodný dvůr a mlýn, jakož i tři podsedky vladykovi Janu z Radíče.

Jan z Radíče prodal zase řečené zboží dne 23. března 1504 Benešovi Černoorskému z Boskovic, držiteli Nového hradu.

V původní listině lichtensteinského archívu je však psáno, že Jan z Vrbětína a na Bílovicích prodal svůj svobodný dvůr a mlýn v Bílovicích Janu z Radíče.

Jan z Radíče prodal uvedené bílovické zboží roku 1501 vladykovi Mikuláši Chotkovskému z Chotkova, a to přešlo zpět na Jana z Radíče, neboť roku 1504 prodáno bylo, jak shora uvedeno, Benešovi z Boskovic. Svědkem tohoto prodeje byl Jan Bílovský z Vrbětína a purkrabí na Novém hradě.

Z toho vidno, že uvedený dvorec v Bílovicích patřil i s ostatním pod panství Nového hradu.

Statek Nový hrad byl tehdy rozsáhlý a patřily k němu: Bílovice, Olomučany, Habruvka, Březina, Babice, Kanice, Inačovice, Autěchov, Jehnice.

Byla to doba, kdy slavný rod pánů z Boskovic dne 30. dubna 1597 Šemberem z Boskovic po meči vymřel. Rozsáhlý majetek dědily jeho sestry Anna a Kateřina.

Tehdy ještě neprovdaná Kateřina Černoorská z Boskovic dědila panství Pozořice, Bučovice a Nový hrad.

Kateřina Černoorská z Boskovic se provdala za Maxmiliána z Lichtensteinů, který po její smrti 24. ledna 1637 byl dědicem veškerého jejího majetku. Od té doby zůstaly Bílovice podřízeny správě panství v Pozořicích.

BÍLOVICE DNES — VOLBY DO MNV

Ze závěrů XVI. sjezdu KSČ vyplynula i celá řada úkolů pro zastupitelské sbory všech stupňů, zejména v prohlubování socialistické demokracie, kterou je třeba dále rozvíjet, a to nejen v uplatňování práv, ale i v plnění povinností občanů vůči společnosti. Je třeba podporovat a rozvíjet vše, co podněcuje tvořivou aktivitu a iniciativu občanů. XVI. sjezd KSČ zdůraznil velkou úlohu a odpovědnost NV v příštím období a uložil zdokonalovat všechny jejich funkce při zajišťování sociálního, ekonomického a kulturního rozvoje naší socialistické společnosti.

Všeobecné volby do zastupitelských orgánů všech stupňů byly po XVI. sjezdu KSČ významnou a závažnou akcí, která ovlivnila veškeré dění v naší obci, hlavně pak činnost VO KSČ v 1. pololetí letošního roku. VO KSČ rozpracovala politickoorganizační zabezpečení voleb na místní podmínky, které bylo realizováno v úzké spolupráci s MV, NF a radou MNV. Důraz v celkové předvolební činnosti byl kladen na osobní agitaci a propagandistickou činnost. Dubnové a květnové agitační dny byly zaměřeny na seznámení občanů s plněním volebního programu a na informování občanů o organizačním uspořádání voleb, zpřesnění voličských seznamů a pozvání občanů k volbám. Velmi pečlivě byl výborem VO KSČ zvažován konečný návrh na poslance MNV, a to jak po stránce jejich možností pověření funkcí, tak i celkové politické a veřejné angažovanosti.

Bylo zvoleno celkem 40 poslanců MNV.

Z celkového počtu poslanců je 12 žen a 9 poslanců mladších 35 let.

Bylo vytvořeno 9 komisí pléna MNV a 11členná rada MNV, v čele s předsedou Aloisem Hudcem.

Složení MNV v naší obci dokumentuje postavení Národní fronty a její vedoucí síly — Komunistické strany Československa v naší společnosti.

Na ustavujícím plenárním zasedání MNV byla zvolena jeho rada ve složení:

předseda MNV	Alois Hudec
náměstek předsedy MNV	Ladislav Procházka
tajemník MNV	Bohuslav Grňák
předseda komise finanční	Josef Sedlák
předseda komise pro výstavbu a územní plánování	ing. Jaroslav Fiala
předseda komise kulturně školské	Vilém Kleveta
předseda komise veřejného pořádku	Václav Ondrůj
předseda komise obchodní	Dušan Pink
předsedkyně komise sociálně zdravotní	Marta Linhartová
předseda komise bytové	JUDr. Jiří Hnízdo
předseda komise zemědělské	Václav Chramosta

64. VÝROČÍ VELKÉ ŘÍJNOVÉ SOCIALISTICKÉ REVOLUCE

7. listopadu si připomeneme 64. výročí VŘSR, která dala vzniknout Svazu sovětských socialistických republik, rozdělila svět na dvě soustavy a stala se východiskem postupného narůstání politické a ekonomické síly SSSR. Ideovou základnou všech úspěchů je vědecké učení marxismu-leninismu.

VŘSR byla předpokladem rozdrčení fašismu ve II. světové válce. Nikdy nezapomeneme milióny životů, které položili sovětští vojáci z osvobození naší vlasti.

Vítězství nad fašismem vytvořilo podmínky pro vznik socialistické soustavy, přivedilo rozpad koloniálních říší a vytvořilo desítky rozvojových států v Asii a Africe.

S vítězstvím VŘSR je nerozlučně spjat boj za světový mír a svobodu utlačovaných národů.

Také rozvoj sovětské vědy a techniky i dobývání kosmu (první umělá družice Země v r. 1957, první člověk ve vesmíru — J. Gagarin v r. 1961) má své kořeny v úspěšné VŘSR.

Jsme upřímně vděční SSSR i jeho armádě a armádám ostatních socialistických zemí za internacionální pomoc v krizových událostech let 1968—69 k záchraně socialistického zřízení v Československu. Poučení hrdinnou i tragickou minulostí budeme jako oko v hlavě střežit nerozborné přátelství a naplňovat heslo Klementa Gottwalda: „Se Sovětským svazem na věčné časy a nikdy jinak“.

LAMPIÓNOVÝ PRŮVOD

kterým vzpomeneme oběti padlých sovětských vojáků při osvobození Bílovic a oslavíme 64. výročí Velké říjnové socialistické revoluce

vyjde v pátek dne 6. listopadu 1981 přesně v 17 hodin od školy.

